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Sevgili Ogrenciler,

Son Viraj Yayinlari olarak hedefi yliksek olan égrencilere rehber olmak ve onlarin basari seviyesini
yukseltmek icin yola ¢iktik. Degisen sinav sistemiyle birlikte ortaya ¢ikan yeni nesil sorularla kitaplarimi-
z1 olugturarak sizleri bu sinavlara en iyi sekilde hazirlamayi istiyoruz.

Kitaplarimizi hazirlarken Talim ve Terbiye Kurulu Bagkanligi tarafindan yayimlanan égretim prog-
ramlarindaki kazanimlari esas aliyoruz. Sorulari bu kazanimlar ¢ercevesinde hazirliyor, tim kazanim-
lara kitaplarimizda yer veriyoruz. Bunu yaparken kazanim digina asla ¢ikmiyoruz. Testleri mantik, mu-
hakeme, analiz, sentez gerektiren sorularla olusturuyoruz. Yeni nesil olarak adlandirilan bu tip sorularla
dgrencilerimizin analitik disunerek bilgilerini glinlik hayata aktarabilmelerini amagliyoruz. Sorular ha-
zirlanirken PISA ve TIMSS sorularini 6rnek aliyoruz.

Bloom taksonomisine uygun olarak “tam égrenme” modeliyle hazirladigimiz ézet konu anlatim,
uygulama, kavrama, analiz-sentez, Unite degerlendirme testi ve analiziyle olusturdugumuz “Drift Serisi”
dgrencilerimizi bilgi dizeyinden sentez duzeyine ¢ikariyor. Kolaydan zora seklinde hazirlanan bu testler
sayesinde basari basamaklarini kolaylikla asacaginizi disiiniyoruz.

Son Viraj Yayinlari olarak bu sinavda en iyi dereceyi elde etmeniz igin 0ff-RAD adli Grlinle karsiniza
cikiyoruz. Eserimizdeki testler Gnite degerlendirme sinavi tarzinda hazirlanmistir. Bu sayede Unitelerin
her bir kazanimina yer verilmistir. Sorularin tamami MEB’in yayinladigi érnek sorulara ve LGS sorula-
rina gére hazirlanmistir.

Son Viraj Yayinlari ile ¢iktiginiz bu yolculukta hedefinize ulasmanizi diliyor, size bu yolda rehberlik
yapmaktan onur duyuyoruz.

Selim AKGUL

Genel Yayin Yoénetmeni
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Glnes’ten cikan isinlarin X, Y ve Z gezegenlerine ulagsma sureleri ile ilgili Giines IsIginin gezegene
grafik verilmistir. Grafikte yer alan Z gezegeni Asteroit Kusagi’na en yakin ulagma stresi
olan dis (gazsal) gezegendir.

Aysun yukaridaki verilen bilgileri ve yanda verilen grafigi kullanarak X, Y
ve Z gezegenleri ile ilgili tabloya asagidaki yorumlari yazar.

X gezegeni Glnes Sistemi'nde Z gezegeni Gunes Sistemi’nde
yagsam oldugu bilinen tek geze- yer alan en blyik gezegendir.
gen olabilir.
S z Gezegen
adi
Y gezegeni belirgin bir sekilde Y ve Z gezegeni arasinda Astero-
halkasi bulunan gezegen olabilir. it Kusag yer aliyor olabilir.

Osman, Aysun’un tablodaki yorumlarindan dogru olanlar tararsa asagidaki gériiniimlerden hangisi
elde edilir?

A) B) C) D)

Gorselde i¢ ve dis gezegenler gosterilmistir. Ayse i¢c ve dis gezegenlerin 6zellikleri ile ilgili asagidaki tabloyu

hazirlar.
ic Gezegenler ve Dis Gezegenler

GUNES SISTEMI ic gezegenlerden Venis, dis gezegenlerden ise Ura-
1. nGs’Un kendi ekseni etrafinda dénls yonleri diger geze-
genlerden farklidir.

ic gezegenler ile dis gezegenler arasinda asteroit kusagi
bulunur.

iC GEZEGENLER DIS GEZEGENLER

ic gezegenlerin sicakligi dis gezegenlere gére daha faz-
" ladir.

Dis gezegenlerin hepsinin halkasi ve ¢ok sayida uydusu
" varken i¢ gezegenlerin halkalari ve uydulari yoktur.

Ayse’nin tabloda verdigi bilgileri sirasiyla degerlendiren arkadaslar asagidaki yorumlari yaparlar.
Sultan : 1. yanlistir. Glnk0 gezegenlerin hepsi saat yonlnUn tersine doénerler.

Sena : 2. dogrudur. CUnku Asteroit Kusagdi ic gezegenlerin en sonunda yer alan Mars ile dis gezegenlerin
birincisi olan Jupiter arasindadir.

Kaya : 3. dogrudur. GUnku i¢ gezegenler Gines’e daha yakindir.
Kamil : 4. dogrudur. CUnku i¢ gezegenlerin uydusu yokken dis gezegenlerin uydulari bulunur.
Buna gore hangi iki 6grencinin yaptigi yorum yanhstir?

A) Sultan ve Sena B) Sena ve Kaya C) Kaya ve Kamil D) Sultan ve Kamil

6. Sinif Fen Bilimleri » 3
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Gezegen olabilmenin sartlarl arasinda; gok cis-
minin kendi ekseni etrafinda dénme hareketi
yapmasi ve bulundugu sistemdeki yildizin etra-
finda dolanma hareketi yapmasi bulunmaktadir.
Glnes Sistemi'nde yer alan 8 gezegen kendi ek-
senleri etrafinda dénme, Gines ¢evresinde do-
lanma hareketi yaparlar. Gezegenlerin ddnme ve
dolanma surelerinin farkli olmasi bazi sonuclar
ortaya gikarir.

Yukaridaki paragrafi okuyan Emre agagidaki yo-
rumlari yapar.

YORUMLAR

Kendi ekseni etrafinda dénme
suresi, Dinya’nin kendi etrafin-
da dénme siresinden uzun olan
bir gezegende 1 glin 24 saatten
daha uzundur.

1. Yorum

Neptin’'in Gines cevresinde
dolanma sturesi Dinya’ninkinden
fazla olacag i¢in 1 tam tur do-
lanma suresi 1 yildan ¢ok daha
fazladir.

2. Yorum

Gece ve gindiiz olusumu suresi
Dunya’ninkinden daha uzun olan
bir gezegende 1 giin suresi daha
uzundur.

3. Yorum

Glneg’e en yakin ve en uzak
gezegenin Gunes etrafinda do-
lanma sureleri esitken, kendi ek-
senleri etrafinda dénme sureleri
farkhdir.

4. Yorum

Buna gore tablodaki yorumlardan kac tanesi
dogrudur?
A) 1 B) 2

C)3 D) 4

1S ¢

Son Viraj

Mehmet Giines Sistemi’nde yer alan gezegenler-
le ilgili kartlar hazirlar. Oyun kartlarinin bir yizu-
ne gezegenin adini diger ylzine de gezegene ait
bazi dzellikleri yazar.

Qo0

Merkar Venus Jupiter Mars
Uranus Diinya Neptin Satirn

Mehmet kartlarla ilgili gerekli calismalari tamam-
lar ve karistirdiktan sonra rastgele iki kart secer.
Sectigi kartlardan biri Glnes’e 4. yakinlikta olan
gezegen, digeri ise 5. yakinlikta olan gezegendir.

Mehmet bazi gezegenlere ait oldugu bilinen asa-

gidaki bilgileri verir.

e Kizil gezegen olarak adlandirilir ve iki uydusu
vardir.

* ¢ gezegendir.

* ince bir atmosfere sahiptir.

e Dev gezegen olarak adlandirilir, cok sayida
uydusu vardir.

e Net gbéziikmeyen halkasi vardir.
e Yasamin oldugu bilinen gezegendir.

Buna gore 4. ve 5. gezegene ait olan bilgiler
kacar tanedir?

4. Gezegen 5. Gezegen
A) 3 3
B) 3 2
C) 4 2
D) 2 2

6. Sinif Fen Bilimleri
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2 Diinya’da Kesfedilen En Biiyuk

> Meteor Carpma izleri

, Diinya’da en son kesfedilen, en blytik
meteor ¢arpma izi Avustralya’da bulun-
maktadir. Bu gbk taginin ¢carpma bélgesi
yer altinda 400 kilometre genigliginde
bir alani kaplamaktadir. Bu blylik ize
milyonlarca yil énce, ¢cok sayida niikleer
> bombanin ayni anda infilakiyla esdeger
> bdytkliikte bir patlamaya sebep olmus
> olabilecek 10 kilometre capindaki bir
g6k tasinin neden oldugu ddstndldyor.
Avustralya Ulusal Universitesi’nin bul-
gularina gére yerin 2 kilometre altinda
kalintilarina ulagilan dev gék tasi, 300
milyon yil énce veya daha eski bir tarihte
> Dinya’ya carpti. Yerylziine ulasmadan
> O6nce de iki parcaya ayrildigi ddsdndil-
> mektedir.

Yukaridaki bilgi bilimsel bilgiler yayinlayan bir in-
ternet sitesinden alinmigtir. Verilen bilgileri oku-
yan 6grenciler asagidaki yorumlar yaparlar.

Kaya: Eger Dinya’mizin atmosferi olmasaydi bu
meteorun yerylzinde olusturdugu tahribat ¢ok
daha fazla olabilirdi.

Yildiz: Bu meteor asteroitlerin pargalanmasi so-
nucu olusmustur ve Gines Sistemi’nde meteor-
larin yogun olarak bulundug@u yer Asteroit Kusagi
olarak adlandirilir.

Gokge: Asteroitlerin olusumunun Glines Siste-
mi’'nin ortaya cikisina dayandigini disinUrsek
bu gok tasi Glines Sistemi’nin olusumu hakkinda
ipucu verebilir.

Emin: Atmosfere girmeden 6nce meteor diye
adlandirilirken, atmosfere girdikten sonra yer-
yuzune ulagabildigi icin bu kaya parcasi gok tasi
olarak adlandirilir.

Buna gore 6grencilerin yaptigi yorumlardan
kac tanesi dogrudur?

A) 4 B) 3 C)2 D) 1

6. Sinif Fen Bilimleri

Son Viraj
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Juipiter

Jipiter ismini Roma mi-
tolojisinde tanrilarin kral
olan “Jlpiter’den alir.
Gulnes Sistemi'mizin en
blyuk gezegenidir ve
Gulnes’e 5. yakinliktadir.
Dinya’'ya 643 milyon km, Glnes’e de 770
milyon km uzakta bulunan Jupiter'in kendi et-
rafinda bir tam turu 9.9 saat, Gunes etrafinda
bir tam turu ise 11.8 yilda tamamlamaktadir.
Buyuk 6lctde hidrojen ve helyumdan olusan
gezegen, gaz devleri sinifina girmektedir. Ji-
piterde ayak basilabilecek kati halde bir ylizey
bulunmamaktadir. Jupiter'in, Dinya’dan goru-
lemeyecek kadar ince, 3 tane halkasi oldugu
bulunmustur. Arastirmalar sonucunda, Jupi-
ter'in uydularinin sayisinin 63'den fazla oldu-
gu belirlenmigtir. NASA tarafindan 9 Agustos
2011’de Jupitere dogru génderilen Juno uy-
dusundan da cesitli veriler beklenmektedir.

Ahmet Jupiter hakkinda arastirma yapar ve yu-
karidaki bilgilere ulasir. Bu bilgileri sinifta arka-
daglarn ile paylastiktan sonra &gretmeni sinifa
asagidaki soruyu yoneltir.

Emin Ogretmen: Cocuklar Jupiter hakkinda ar-
kadasinizin okudugu bilgilere gore neler sdyleye-
bilirsiniz?

Ashihan: Jipiterin Gunes cevresinde dolanma
sliresi daha uzun oldugu i¢in gece giindiz stire-
leri Diinya’dakinden ¢ok daha fazladir.

Pelin: Jupiter hakkinda yapilan aragtirmalar ve
gbézlemler devam etmektedir, bu nedenle yeni bil-
giler elde edilebilir.

Ertugrul: Jupitere bir uzay araci gdnderilebil-
seydi, uzay aracinin inebilecegi bir kara pargasi
bulunamazdi.

Emre: Jlpiterin yapisinda bulunan gazlar G-
nes’te bulunan ve Glneg’in enerjisini saglayan
gazlarla benzesmektedir.

Emin 6gretmen 6grencilerinden bir tanesinin ce-
vabinin hatal oldugunu séyler.

Buna gére hangi 6grencinin cevabi yanlistir?

A) Aslihan B) Pelin
C) Ertugrul D) Emre

> 5



Selin, Glnes Sistemi ile ilgili yandaki ca-
lismayi hazirlar ve gezegenlerin isimlerini
yaptigi numaralandirmaya gére tabloda
belirtir.

Ogretmeni Selin’in yaptigi modellemeyi
cok begenir ve Selin’i tebrik eder. Ancak
bazi hatalarinin oldugunu gérerek model-
lemesi ile ilgili sinifta diger égrencilerin
g6risini alir. En ¢ok oy alan goérusleri
tahtaya yazar.

Qe
() ?’ Giineg Sigtemi ve Tutulmalar

GUNES SIiSTEMi

1 2 3 4 5 6 7 8

MERKUR| DUNYA | VENUS | MARS |JUPITER|SATURN|URANUS|NEPTUN

Gezegen sayilari dogru gosterilmis ancak gezegenlerden iki tanesinin yerini tabloda yer degis-

tirmelidir.

Modellemede Giines’in bulunmasi Giines Sistemi’nin merkezini ve yapisini anlamayi kolaylas-

tirmistir.

Modellemede Jiipiter ile Satiirn arasinda yer alan Asteroit Kusagi gésterilmemistir.
Modellemede gezegenlere ait uydulara yer verilmemistir. Her gezegen icin birer tane 6rnek

uydu verilebilirdi.

Buna gore tahtada yer verilen goriislerden kag tanesi dogrudur?

A) 1 B) 2

Azra sinifta i¢ gezegenler ve dis gezegen-
ler konusu ile ilgili bir etkinlik yapmak ister.
Yere kalin bir ipi gérseldeki gibi oval olarak
serer ve tam ortasina sariya boyadigi G-
nes modelini yerlestirir. ipin oldugu yere de
digsaridan topladigi tas pargalarindan yer-
lestirir. Béylece bu bdlim Asteroit Kusagi'ni
temsil eder. Ardindan her bir gezegenin
adini ipin igine ya da digina yerlestirmek
ister.

C)3 D) 4

Tas
parcalari

Buna gére Azra kalin ipin i¢ kismina ve dis kismina hangi sirayla gezegenleri yerlestirirse modelini

dogru olarak tamamlar?

ipin ic Kismina

ipin Dig Kismina

A) Merkdir - Venus - Mars-Dinya
B) Merkir - Venus - Dlinya

C) Merkur - Venls - Diinya - Mars
D) Merkir - Mars - Dinya - Venls

6 €«

Jupiter - Uranus - Sattirn - Neptiln
Mars - JUpiter - Satlirn - Uranis - Neptin
Jupiter - Satiirn - Uranis - Neptln
Jupiter -Satiirn - Uranis - Neptln

6. Sinif Fen Bilimleri
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Meteor Yagmuru Geliyor \

Diunya’nin yériingesi her yil Gluneg'’in etra-
finda doénlsi sirasinda s6z konusu kozmik
toz bulutuyla kesisiyor ve meteorlar yerce-
kiminin etkisiyle Dunya’ya geliyor. Bu yilki
meteor yagmurunun simdiye kadar gorul-
memis bicimde etkili ve yogun bir meteor
yagmuru olmasi bekleniyor.12 ve 13 Agus-
tos gecelerinde, saat 22.00’den itibaren
gbkylzinde meteor yagmuru izlenebilecek.
Bu muhtesem gok olayina sahit olmak igin
uzmanlar; “MUmkin oldugu kadar isik kirli-
liginden uzak bir bolgeyi tercih edin. Gozle-
rinizin gokylziindeki karanliga alismasi igin

wnlym” aciklamasinda bulundu.

Yukarida 2018 yilina ait haberde gerceklesecek
olan meteor yagmuru hakkinda bilgi veriimekte-
dir.

Bu doga olayi ile ilgili;

I. Meteorlarin Dinya atmosferine girmesi si-
rasinda gerceklesen yanma olayl nedeniyle
gbkyuziinde 1s1k demeti gézlemlenir.

Il. Halk arasinda yildiz kaymasi olarak adlandi-
rilan bu olay sonucu depremler, seller meyda-
na gelebilir.

lll. Meteor atmosferden gecerken bir kismi kule
dénustp kalan kismi yerylzine inerse goék
tasi olarak adlandirilir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) Yalniz I.
C) llve lll.

B) I ve lll.
D) I, Il ve Il

6. Sinif Fen Bilimleri

Son Viraj

Nz 20
TEST

P P )
BASE
N )

Bir gezegenin cevresinde belirli bir yériingede
dolanan ve dolanma hareketi yaptigi gezegen-
den kiguk olan goék cisimlerine uydu denir. Elif
bu tanimi okuduktan sonra Dunya’mizin uydusu
Ay disinda, diger gezegenlere ait uydularin da
var oldugunu dusinuir. Uydularla ilgili kicik bir
arastirma yapar ve ulastigi bilgilerden bazilarini
cep telefonuna not alir.

Merkir ve VenUls gezegenlerine ait birer
tane uydu bulunmaktadir.

e Jupiter ve Satiirn’lin 60’tan fazla uydusu
oldugu bilinmektedir.

e Jupiter'in uydularindan olan Titan, G-
nes’e en yakin olan gezegenden daha
blyUktar.

e Yapilan yeni arastirmalar sonucunda
uydu sayilarinda degisme olabilmekte-
dir.

e Glnes Sistemi’ndeki bir uydunun 1 dén-

me, 2 dolanma hareketi olmak Uzere

toplam 3 hareketi vardir.

Elif cep telefonuna yazdigi bilgileri arkadasi Meh-
met’e gonderir ve Mehmet'ten bilgileri degerlen-
dirip sirasiyla dog@ru olan i¢in ‘D’, yanlis olan igin
ise ‘Y’ yazarak gébndermesini ister.

Buna gére Mehmet Elif'e asagidaki mesaj-
lardan hangisini gonderirse degerlendirmeyi
dogru yapmis olur?

A) B)

Y,Y,D,D,D

>» 7
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Y Diinya
Gunes

Ahmet yukaridaki goérseli kagida cizer ve arka-
daslarina gostererek gdrseldeki olay ile ilgili bil-
dikleri bilgileri tabloya yazmalarini ister. Ahmet
tablonun yan tarafindaki sonug¢ bélimine ciimle
dogru ise “v” , yanlis ise “X” isaretlerini kullana-
cagini belirtir. Ahmet’in arkadaglari tabloyu asa-
gidaki gibi tamamlarlar.

Bu olayin gerceklesmesi sirasin-
da Ay’in golgesi Dlnya’ya duser
ve Dunya’nin tamami bir siireligi-
ne karanhkta kalir.

Bu olay giindizin yasandigi bazi
boélgelerde gorilir ve bir sireligi-
ne hava kararir.

Bu olay sayesinde i1s1gin dogrusal
yayildigi ve 1s19in opak maddeler-
den gecemedigi kanitlanmis olur.

Ay’in Dolunay evresinin olugsmasi
sirasinda gerceklesen bir doga
olayidir.

Buna gére Ahmet tabloda sonuc¢ bdliimiine
sirasiyla hangi isaretlemeleri kullanilirsa tab-
lo dogru degerlendirilmis olur?

A) B) C) D)

X

AN NN

X N N SN
X N\ x
N X X SN

1 € ¢

Son Viraj

Gok cismi modeli olarak kullaniimak tizere pinpon
topu (A), 1sik kaynagi (B) ve plastik top (C) gor-
seldeki boyutlarda hazirlanir. Ogretmen asagi-
daki talimatlar vererek ‘Glines ve Ay tutulmasr’
konusu ile ilgili siniftaki bir gruba 1. etkinligi, diger
gruba ise 2. etkinligi yaptirir.

I. Etkinlik: Cisimleri B-C-A seklinde ayni dog-
rultuda siralayiniz. Isik kaynagini galistiriniz
ve olusan durumu gozlemleyiniz.

Il. Etkinlik: Cisimleri B-A-C seklinde ayni dog-
rultuda siralayiniz. Isik kaynagini galistiriniz
ve olusan durumu gézlemleyiniz.

Ogretmen etkinliklerini tamamlayan égrenci-

lere asagidaki iki soruyu yoneltir.

1. Soru Yapilan etkinliklerden hangisinde
modellenen tutulma sirasinda Ay,
yeniay evresindedir?

2.Soru Etkinliklerden hangisinde modelle-

nen tutulma Dinya’nin geceyi ya-
sayan bélimuinde gozlemlenir?

Buna gore 6gretmenin sorularina dogru ce-
vap vermek isteyen 6grenci asagidakilerden
hangisini secmistir?

1. Sorunun Cevabi 2. Sorunun Cevabi

A) . Etkinlik . Etkinlik
B) . Etkinlik Il. Etkinlik
C) II. Etkinlik II. Etkinlik
D) II. Etkinlik . Etkinlik

6. Sinif Fen Bilimleri
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Giineg Sistemi ve Tutulmalar << ; - f- L
GAZETE
HABER: GUNES TUTULMASI tarafindan merakla beklenen bu tutulmanin
tam tutulma evresinin 2 dakika 45 saniye
t ’ surecegi belirtildi. Tutulmanin en net Kuzey
Ay Amerika’da 100 kilometrekarelik bir alanda

> izlenebilecegi, ayrica Orta Amerika, Avrupa

SR ve Afrika’nin batisi, Asya’nin dogusu, Pasifik

Gbklblllr‘:(C'IG,tr'T s?;(;,?_ y_:_lm eré?neml_:_gtél: ola- Okyanusu ve Atlantik Okyanusu’nun kuze-
I tliielendiraigi fam fSuneg Tutuimas yinden de gézlenebilecegi kaydedildi. Ulke-

2(.).17. R osinda’ gerceklesecek. miz bu tutulma sirasinda geceyi yasayacag!

-(l;llJB:TAf( llIJIvus,:acII GC;?GAI’:‘IGVI " 2"01__7 il leok icin Ulkemizden izlenemeyecegi belirtildi.
gen |g.|'n a, s ounu gerf;e i Turkiye’den ise izlenebilecek tam Gines tu-

secek Tam Gulnes Tutulmasi, bu yilin en dnem- tulmas! 2060 yilinda gerceklesecek.

li gok olayi olarak gdsterildi. Bircok gokbilimci

Yukarida Gunes Tutulmasi ile ilgili 9 Agustos 2017 tarihine ait haber yer almaktadir. Yagmur, haberi sinifta
arkadaslarina okur ve haberle ilgili bazi 6grenciler géruslerini bildirirler.

Gamze: Gunes tutulmasinin zamani ve gézlemlenebilecegi yerler daha dnceden yapilan hesaplamalarla tespit
edilebilir. Bu sayede astronomi bilimi ile ugrasanlar tutulmanin goérilebilecegi yerlerde gerekli arastirmalari
yapmak Uzere yer alirlar.

Fatih: Ulkemizde bu tutulmanin gézlemlenememesinin nedeni tutulmanin oldugu sirada Glkemizde Ay’in do-
lunay evresinde olmasidir.

Gokalp: Ay, bir yilda Diinya gevresinde 12 kez dolanma hareketi yapar ancak 12 kez Glnes tutulmasi ya-
sanmaz. Bu durumun nedeni; Dinya, Ay ve Glnes, Ay’in Dinya etrafindaki her dolaniminda tam olarak ayni
dogrultuda bulunmazlar.

Buna gore hangi 6grencilerin verdigi bilgiler dogrudur?

A) Yalniz Gamze B) Gamze ve Gokalp

C) Fatih ve Gokalp D) Gamze, Fatih ve Gokalp

TUBITAK Ulusal Gézlemevi'nden alinan fotograf 9 Kasim 2003 yilinda goz-
lemlenen tam Ay tutulmasina aittir. Bu tutulma ile ilgili Ecem asagidaki bil-
gileri defterine not alir.

e Ay tutulmasi sirasinda Ay’in dolunay evresinde oldugu, gorselde belir-
gin bir sekilde goérilmektedir.

e Ay, her Dolunay evresindeyken fotograftaki gibi Ay tutulmasi yasanir.

¢ Ay tutulmasi Dinya’nin geceyi yasayan yerlerinde gézlemlenebilir.

e Ay tutulmasi sirasinda Gunes, Dinya ve Ay ayni dog@rultudadir ve Ay
Glnes ile Dinya arasindadir.

Buna gére Ecem’in defterine yazdigi ciimlelerden kac tanesi dogrudur?

A) 1 B) 2 C)3 D) 4

6. Sinif Fen Bilimleri » 9
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6. Sinif 6grencisi Ertugrul bu gece Ay'in Dolunay T 4. Emin Ogretmen, Giines ve Ay tutulmasi konusu-
evresinde olacagini 6grenir ve basit teleskopu nu sinifta tamamladiktan sonra agagidaki tabloyu
ile Ay’in Dolunay evresi sirasinda gerceklesti- hazirlar. Ogrencilerine tablodaki bilgileri dogru /
gini dusiindigi tutulmayi izlemek igin evlerinin yanI.|§ olmalarina gore “X” isareti ile doldurmala-
bahcesinde uzun stire bekler. Dolunay evresini nini ister.

cok net olarak gbzlemler ancak bir tirli bekledigi @{ Cocuklar her dogru cevabiniz 10
tutulmayi gézlemleyemez. Annesi ge¢ saatlerde ‘% puan almanizi saglarken, yapilan her
Ertugrul’un bahgede oldugunu gériince; Ertug- m yanlis, 5 puaninizi gétirecektir.

rula bosuna bekledigini bdyle bir gdzlemlemeyi

bugln asla géremeyecegini sdyler ve ardindan Sila, 6gretmeninin agiklamalarindan sonra tablo-
durumun nedenini aciklar. yu asagidaki gibi tamamlamistir.

Buna goére Ertugrul’un annesinin yaptigi acik- Bilgiler D Y

lama asagidakilerden hangisi olmalidir?
Glnes ve Ay tutulmalari 1s1gin
I. | bir dogru boyunca yayildigini X
ispatlayan dog@a olaylaridir.

A) Ay’in dolanma ekseni ile Dinya’ninki ¢akisik
degildir, aradaki yaklasik 5 derecelik agi ne-
deniyle bu tutulmay:! her dolunay evresinde
gozlemleyemezsin. Gines tutulmasi sirasinda Ay,

dolunay evresindeyken; Ay

B) Ay tutulmasi olayini Ay’'in dolunay evresin-

de degil yeniay evresinde gozlemleyebilirsin I tutulmasi sirasinda Ay, yeniay X
bu yuzden yaklasik 2 hafta sonra bu gézlemi evresindedir.
yapmalisin. Ay tutulmasi sirasinda Gines ile
C) Bekledigin tutulma Diinya’da gecenin yasan- Ay arasina Dinya girer ve ayni
digi bazi bélgelerde gdzlemlenebilir, tilkemiz- Ill. | dogrultuda olmalari nedeniyle x
den bu tutulmayi gézlemleyemezsin. Dinya’nin golgesi Ay’in Uizerine
D) Bekledigin tutulma Gunes tutulmasidir, bu ne- duser.
denle giindiiz saatlerinde bu gézlemi yapma- Gunes tutulmasini izlerken ozel
lisin. V. koruyucu gozllkler kullaniimaz- X

sa g6zde kalici hasarlar meyda-
na gelebilir.

Sila tabloya yaptig: isaretlemeler sonucunda
toplam ka¢ puan almistir?

A) -5 B) 10 C) 25 D) 40

Ahmet Glnes Sistemi’nde yer alan gezegenleri Glneg’e yakinhklarina gére siralar. Efe ise ayni gezegenleri
kicUkten buyige dogru siralamasini yapar. Ahmet ve Efe yaptiklari siralamaya gore asagidaki tabloyu doldu-
rurlar.

Gunes’e yakinliklarina gére gezegenler

Kugukten blytge dogru gezegenler

Buna gore iki 6grencinin doldurdugu yukaridaki tabloda hangi sayinin oldugu yere ayni gezegenin adi
yazilir?

A) 1 B) 3 C)5 D) 8

10 €€ 6. Sinif Fen Bilimleri
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Glnes Sistemi cisimlerinin siniflandirmasina
ybnelik resmi gezegen tanimlamasi, Uluslarara-
sI Astronomi Birligi (IAU)’nin 2006 yilinda Cek
Cumbhuriyeti’nin baskenti Prag’da yaptigi toplan-
tida kabul edilmigtir. Gok cisminin gezegen ola-
rak siniflandiriimasinda dikkate alinan Gg¢ kriter
su sekildedir:

1. Gulnes etrafinda dolanma hareketi yapmali

2. Kuresel cisimleri kendine ¢ekebilecek yeterli
¢ekim guctine sahip olmali.

3. Dolandi@i yoringe Uzerinde kendi bagimsizh-
gini strdlrebilmeli.

Platon ile ilgili yapilan arastirmalarda yeterince
¢ekim glcline sahip olan Pliton’un dolanma y6-
riingesinde kendisine yakin buyukliklerde bagka
g6k cisimlerinin de oldugu tespit edildi. Ardindan
yapilan gérismeler sonuglandiginda Gunes Sis-
temi'nde gezegen sayisi sekize dusti ve Pliton
cuice gezegen sinifina dahil edildi.

Buna gére Pliton’un gezegen olmaktan ¢ika-
rilmasinin nedeni asagidakilerden hangisidir?

A) Pluton’'un Asteroit Kusaginda yer almasi ve
burada bagska gok cisimlerin ¢ok sayida bu-
lunmasi

B) Pliton'un sadece kendi etrafinda dénmesi,
Glnes etrafinda dolanma hareketi yapmamasi

C) Pluton’un kiicUk olmasi nedeniyle baska gok
cisimleri tarafindan cekilmesi ve dolanma yo-
riingesinden ¢ikmasi

D) Pliton’un dolandigi yériingede baska gok ci-
simlerinin olmasinin kendi bagimsizligini str-
durme kriterini saglayamamasi.

6. Sinif Fen Bilimleri

Son Viraj
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Yukarida 1. gérsel nadiren gergeklesen bir doga
olayini gézlemleyen insanlara aittir. 2. gbrsel ise
bu insanlarin izledigi doga olayina aittir.

Bu doga olayi ile ilgili asagidaki tabloda bazi bil-
giler verilmistir.

Bilgi DIY
Bu olay sirasinda Diinya ile Gu-
1. | neg’in arasina Dinya’mizin do-
gal uydusu girer.
Bu doga olay! giindizin yasan-
2. dig tum vyerlerde rahatca goz-
lemlenebilir.
Bu olay ciplak gézle izlenebildigi
3. | gibi 6zel koruyucu gozlikle de
izlenebilir.
Bu olayin gdzlemlenebildigi
yerler bir stireligine Gunes 1s131
alamadigi icin hava sicakliginda
disus olabilir.
Pelin tabloda yer alan bilgilerden dogru olan
“D” , yanhs olanlarin yanindaki kutucuga “Y”

yazdiginda asagidakilerden hangisini elde
eder?

A4 b By v
2. Y 2. D
3. D 3. Y
4. D 4. D

© 1D D)4 /b
2. Y 2. D
3. Y 3. Y
4. D 4.1y

> 1
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1 TEST ﬁ» Viicudumuzdaki Sistemler

Ogretmen sinifta destek ve hare-
ket sistemini igledikten sonra 63-
rencilerine asagidaki soruyu yo6-
neltir.

Cocuklar iskeletimiz olmasaydi
\ neler olurdu?

Ogretmen

Ogretmenin sorusuna asagidaki 6grenciler séz
hakki alarak cevap verirler.

‘

Mehmet

A
(LK )

Hareket etmemiz mimkin olmaz-
di ve dik duramazdik, bir kas y1gi-
ni halinde olurduk.

Vicudumuzda kan Uretimi yeterince

~ yapilamayacagi i¢in dolasim siste-
'Y
Hasan

mimizde de problem olusurdu.

Yedigimiz yiyeceklerin sindirimi yapi-
lamayacag i¢in sindirim sistemimiz
zarar gorirda ve besin alamadigimiz
icin enerji problemi cekerdik.

m Onemli i¢ organlarimiz korunamadigi
N~ icin blytik tehlike olusurdu. Ornegin

Jag beyne gelecek kigik bir darbe kisi-
nin hayatinda buyuk tehdit olusturur-
du.

J

Buna gére hangi 6grencinin verdigi cevap
yanhstir?
A) Mehmet
C) Sinem

B) Hasan
D) Jale

12 €<

Son Viraj

Kemik Sayisi

3007

2061

200t

100t
insanin

1 2 3 4 5 Gelisim

Dénemleri

Yukarida bir insanin yeni dogdugu andan diger
gelisim dénemlerine kadar olan gelisim dénem-
leri ile ilgili grafik verilmistir. Asli bu grafikten de
yararlanarak asagidaki tabloya bazi yorumlar ya-
zar.

e Kemik sayisi yeni dogan bir bebekte 300’den
fazladir.

e Yirmili yaglara dogru gelindikce kemik sayisi
giderek azalmakta ve yetiskinlik déneminde
206’da sabit kalmaktadir.

e Kemik sayisindaki azalma bazi kemiklerin bir-
lesmesinden kaynaklanabilir.

e Kemik sayisinin azalma nedenlerinden biri de
kemiklerin kikirdaga dénismesidir.

Buna goére Aslr’'nin yorumlarindan kac¢ tanesi
dogrudur?

A) 4 B) 3 C)2 D) 1

6. Sinif Fen Bilimleri
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dolu
‘ —> Tavuk kavanoz Su dolu
i kavanoz
Tavuk 1 ; Tavuk
kemigi . o kemigi

Etinden ayriimis pismemis tavuk kemiklerinden biri sirke dolu kavanoza, digeri ise su dolu kavanoza gérseldeki
gibi yerlestirilerek 1 hafta sireyle bekletilecektir. Mehmet Ogretmen bu kemiklerin 1 hafta sonraki durumlari
hakkinda égrencilerinden tahmin yapmalarini ister.

Berra’nin Tahmini: Her iki kemikte bulunan mineraller kavanozlardaki sivilara gecer bdylece kemikler yumusar.

Azra’nin Tahmini: Sirkede bekletilen kemikteki kalsiyum gibi mineraller sirkeye gecer ve kemik yumusar.
Suda bekletildiginde ise bir degisiklik olmaz.

Omer’in tahmini: Suda bekletilen kemikte bir degisiklik olmazken sirkede bekletilen kemik sirke nedeniyle
daha da sertlesir.

Mahmut’un Tahmini: Kemikler cansiz oldugu i¢in kemiklerde hicbir degisiklik gézlenmeyecektir.

Mehmet Ogretmen 6grencilerinin tahminlerini bir kagida not alir ve 1 hafta sonra kemikleri 6grencileriyle birlikte
sivilardan ¢ikararak gézlemler.

Kemikler incelendiginde hangi 6grencinin tahmininin dogru oldugu ortaya c¢ikar?

A) Berra B) Azra C) Omer D) Mahmut

Mehmet sindirim sisteminde bulunan organlar ile 5. Sinifta sindirim sistemi organlari konusu ile ilgili
ilgili sinifta sunum yaptiktan sonra arkadasi Er- asagidaki etkinlik yapilir. Etkinlikte ilgili organda
tugrul s6z alarak sindirim sistemi organi olmayip gerceklesen sindirimin fiziksel mi, kimyasal mi ol-
bu organlara yardimci olan bagka organlarin da dugu ile ilgili mini pankartlar yapilir.

oldugunu belirtir. Ebru ve Merve bu organlarla il-

gili agagidaki bilgileri verir. . KIMYASAL

Ebru : Karaciger ince bagirsaga goénderdigi g:ﬁgﬁ% SINDIRIM

safra sivisi ile yaglarin kimyasal sindi- Py \ 0
rimini yapar. g -
\ SN,

Merve : Pankreas kalin bagirsaga gdnderdigi \
pankreas 6zsuyu ile sadece proteinlerin | ,'“ .
. Ce Kamil Metin

kimyasal sindirimini saglar.
Buna gore Ebru ve Merve’nin verdigi bilgilerle Kamil fiziksel sindirim pankartini, Metin ise kim-
ilgili asagidakilerden hangisi dogrudur? yasal sindirim pankartini kullanacaktir. Etkinlikte
adi sdylenen sindirim sistemi organinda hangi

A) Ebru karacigerin Urettigi sivinin adini ve bu

sivinin etki ettigi besin grubunun adini yanlis £ sindirim gesidi gerceklesiyorsa o mini pankart
bilmektedir. Z kaldirilacaktir. Asagidaki organ isimleri sirasiyla
L . a soylenir:
B) Merve pankreasin Urettigi salginin ve génde-
rildigi organin adini bilmektedir. 1. AQiz 3. ince bagirsak
C) Merve pankreasin etki ettigi tim besin grupla- 2. Mide 4. Kalin bagirsak
rinin adini bilmektedir. Buna gére ka¢ tane sindirim sistemi organi-

nin adi séylendiginde hem Metin, hem de Ka-
mil mini pankartlarini kaldirmiglardir?

A) 1 B) 2 C)3 D) 4

D) Ebru yaglarin kimyasal sindirimini yapan sal-
ginin adini yanlis bilmektedir.

6. Sinif Fen Bilimleri >» 13
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Defne okulda &grendikleri bilgileri eglenceli bir
sekilde tekrar etmek icin bir oyun hazirlar. Oyun
asagidaki gibi bir karton Gzerine ¢izilmis 15 tane
daire ve bu dairelerin icinde sirasiyla sayilar yer
almaktadir.

Oyunun kurallari séyledir:

1. Her dogru bilgide oyun pulu bulundugu yer-
den 2 ileriye taginacaktir.

2. Her yanls bilgide oyun pulu bulundugu yer-
den 1 geriye alinacaktir.

Defne, Oykir'ye gérseldeki kas gesitleri ile ilgili

bilgiler sdylemesini ister.

Oykirniin pulu 5. pul (izerindedir ve Oykiniin
verdigi 5 bilgi asagidaki gibidir.

Kalp Kol kasi Mide
1. Bilgi: Gdrseldeki kaslardan sadece bir tanesi
¢cizgili kas yapisindadir.
2. Bilgi: Kol kasi hizli calisir, cabuk yorulur,
enerji ihtiyaci fazladir.

3. Bilgi: Midede bulunan kas yavas calisir, ca-
buk yorulmaz.

4. Bilgi: Gorseldeki kaslardan yalnizca bir tane-
si istem digi ¢aligir.

5. Bilgi: Kalp kasi ritmik calisir ve mide kasinin
yapisinda degildir.

Buna gére 5. bilgi sonunda Oykii’niin pulu

hangi say! tizerindedir?

A) 3 B) 6 C)9 D) 12

14 €<
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2- Pencere
mentegesi

1- Pencere

3- Pencere kasasi

Ahmet Bey evlerinde her gin acip kapattiklari
pencere mentesesinden gicirti sesi geldigini ve
pencereyi agip kapatirken de zorlanildigini fark
eder. Bu nedenle pencere mentegesine yag su-
rer ve hem pencerenin kolay acilip kapandigini
hem de gicirti sesinin kesildigini gorr.
Yukaridaki metinde anlatilan olayda kapr mente-
sesi, pencere ve yag insan koluna benzetilerek
asagidaki yorumlar yapilir.

1. Yorum: Pencere hareket yetenegine sahip
oldugu i¢in 6n kol kemigine benze-
tilebilir.

2. Yorum: Mentese iki kemigi birbirine bagla-
yan oynamaz ekleme benzetilebilir.

3. Yorum: Ahmet Bey'in ekledigi yag mente-
senin daha kolay hareket etmesini
sagladii icin eklem sivisina benze-
tilebilir.

Buna gére yukaridaki yorumlardan hangileri

dogrudur?

A) Yalniz 1.
C) 1ve3.

B) 1 ve 2.
D)1,2ve 3.

6. Sinif Fen Bilimleri
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Kimyasal Sindirimin Basladig: Yer

Karbonhidratlar
Yaglar

Proteinler

‘\\ f/’

Kimyasal Sindirimin Bittigi Yer

Yukarida tabloda verilen besin gruplarinin kimyasal sindirimlerinin basladig ve bittigi yerlerle ilgili tabloyu dol-
durmak isteyen 6grenciler, sirasiyla her besin grubu igin s6z hakki alirlar.

ﬂ Karbonhidratlarin sindirimi agiz-
e da baslar, mide de biter.

N

Selman

Proteinlerin sindirimi ince ba-
girsakta baslar, ince bagirsakta
biter.

L

N

D,

Yaglarin sindirimi midede baglar,
N ince bagirsakta son bulur.

4L
Mustafa

Ogretmen dgrencilerinin bazilarinin hatalarini diizelterek tablonun dogru tamamlanmasini saglar.

Buna gére Emin 6gretmen tabloya yazilacak kag¢ bilginin yanlis oldugunu tespit ederek diizeltiimesini

saglamistir?

A) 4 B) 3

Gorseldeki kola giyilebilir cihazin na-
biz dlgme 6zelligi mevcuttur. Emre
bu cihazi koluna takarak parkta kosu
yapmak ister. Kosu éncesinde kolu-
na taktigi cihazda nabzinin dakikada
75 atim olarak gorlr ve kosuya bag-
lar. Bir siire kostuktan sonra cihazda
nabiz sayisinin 100’ gegtigini gorar.
Emre’nin kosu sirasinda viicudunda gercek-
lesen durumlarla ilgili;

I.  Kosu sirasinda Emre’nin soluk alip verme hizi

artmigtir.

Il. Nabzinin artmasinin nedeni kalbin atis hizi-
nin artmasidir.

Ill. Kosu sirasinda Emre’nin vicudu daha ¢ok
enerjiye ihtiyag duymustur, bu nedenle kalp
daha ¢ok kan pompalamistir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz I.
C) llve lll.

B) I ve l.
D) I, Il ve IlI.

6. Sinif Fen Bilimleri
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C)2 D) 1

Akyuvarlar, vicudun bagisiklik sisteminin en
Onemli elemanlardir ve viicudun savunma hc-
releridir. Akyuvarlar, kemik iliginde uretilir ve
ardindan vicuda vyayilirlar. Vicuttaki akyuvar
miktari, tam kan sayiminda belli olur. Asagida bir
kisiye ait kan sayim sonucunda akyuvar hicresi-
nin sayisi ile ilgili tablo yer almaktadir.

. Kisinin Normal
Hicre Adi Sonucu Aralhk
Akyuvarlar 20863 4000 - 11000

Bireye ait sonug¢ incelendiginde bu kisi ile ilgi-

li agsagidakilerden hangisi séylenebilir?

A) Kisi saghklidir, akyuvar seviyesi normal aralik
degerindedir.

B) Kisideki akyuvar seviyesi oldukga fazladir, vi-
cudunda mikrop bulunuyor olabilir.

C) Kisinin akyuvar seviyesi oldukca diisiik sevi-
yededir.

D) Kisiye ait sonug Ust araligin Gstlindedir ve Kisi
sagliklidir.
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